

Қазақ хандығының құрылудының 550-жылдығына арналған «МӘҢГІЛІК ЕЛ» халықаралық ғылыми-практикалық конференция МАТЕРИАЛДАРЫ

МАТЕРИАЛЫ международной научно-практической конференции посвященной 550-летию Казахского ханства «МӘҢГІЛІК ЕЛ»

SOURCE BOOK of the international scientific and practical conference «MANGILIK EL» dedicated to the 550th anniversary of the Kazakh Khanate

Астана, 2016

НАСЛЕДНИКИ ВЕЛИКОЙ СТЕПИ

Событие, произшедшее 11 сентября 2015 года, без сомнения войдет во все анналы истории Казахстана. И вопрос не только в том, что в этот день в Астане, в величественном Дворце Независимости, при стечении огромного числа гостей, состоялось торжественное собрание, посвящённое 550-летию образования Казахского ханства. Это важное мероприятие посетили главы тюркоязычных государств, видные общественные и государственные деятели, дипломатический корпус, известные представители науки и культуры. Не менее важным стало то, что Президент страны – Лидер Нации Н.А. Назарбаев поставил все точки над «і», а также озвучил перспективные направления исторической науки на будущее.

Конечно, научные дискуссии и диспуты по различным событиям и датам будут продолжены, но сегодня сообщество историков получило прекрасные ориентиры для развития научного поиска. И главные идеи, прозвучавшие в докладе Н.А. Назарбаева, касаются требования отказа от старых, замшелых методов поиска и перехода к инновационным технологиям. Следующий вывод заключается в том, что на территории Казахстана издревле существовали государства и государственные образования, где и происходило формирование казахского народа. Вместе с тем, современный Казахстан стал результатом созидательной деятельности всех народов населяющих Казахстан. Совершив экскурс в историю Н.А. Назарбаев заключает: «Казахстан всегда будет беречь и приумножать дружбу и доверие с нашими соседями, строить добрые отношения со всеми странами мира». И будущее страны строится на огромных новых возможностях и перспективах, которых никогда не было у предков. В соответствие с новыми требованиями стремительно меняются на глазах все города, села и аулы Казахстана.

Как профессиональному историку и гражданину мне глубоко импонируют слова Главы государства: «Нашу священную землю издревле называли Великой Степью, а нас детьми Великой Степи». Очень образная и емкая метафора раскрывает красоту и силу, мощь и величие Казахстанских степей. Еще в 90-ые годы XX века, после

провозглашения независимости по поручению Н.А. Назарбаева, были предприняты системные шаги по реформированию отечественной исторической науки. Духовная жизнь, интеллектуальные ценности казахстанцев, история всего Казахстана была всегда под постоянным вниманием главы государства – Н.А. Назарбаева.

Я хорошо помню, какие интересные исследования проводили историки Казахстана под руководством М.К. Козыбаева. В тот период вышли монографии академиков К. Акишева, К. Нурпеиса, О. Смагулова. Был наложен выпуск учебников для школ и высших учебных заведений. Была начата в тот период разработка пятитомного исследования «История Казахстана», три из которых успел подготовить академик М.К. Козыбаев. Проводились масштабные конференции по различным актуальным темам, вскрывались «белые пятна» в истории. В деле реформирования гуманитарных наук огромную роль сыграли фундаментальные работы Н.А. Назарбаева «В потоке истории», «Эпицентр мира». Необходимость реформирования была вызвана тем, что отечественная историческая наука не могла за короткие сроки преодолеть приверженность научным представлениям прошлого. А с другой стороны, новые открытия, новые информационные технологии стремительно двигали науку вперед и требовали уже совершенно новой методологии исследований.

В прежние времена историческая наука постоянно находилась под прессом партийных органов. Здесь можно вспомнить репрессии в отношении С. Асфендиярова, М. Тынышпаева, Е. Бекмаханова, Б. Сулейменова, М. Ауэзова, К. Сатпаева, и других ученых, внесших огромный вклад в развитие духовной жизни общества. Но после обретения независимости, государство само пришло на помощь ученым. Причем теперь никто не ставил перед обществоведами никаких идеологических ограничений, а наоборот делается все возможное для проведения полноценных и масштабных исследований. Чтобы придать системность исследованиям были приняты ряд целевых программ. Так, например, при прямом участии Президента страны Н.А. Назарбаева принимаются такие крупные целевые программы, как «Мәдени мұра» (Народ в потоке истории), «Ғылыми қазына» (Научное достояние). Наиболее масштабной целевой программой стала – «Халық тарих толқынында» (Народ в потоке истории).

В русле задач принятых на заседаниях межведомственной рабочей группы по изучению национальной истории Республики Казахстан в 59 вузах страны были открыты и заработали кафедры истории Казахстана, были заново открыты учебно-методические центры, на которые возлагалась задача обновления методики и методологии исследования. В КазНУ им. Аль-Фараби был организован специализированный центр

изучения центральноазиатской традиционной культуры. Значительных успехов добились археологи страны. Так, например, ими были найдены и исследованы «Золотой человек» в Восточном Казахстане Карагандинской области и в Западном Казахстане. Продолжены работы по изучению памятников культуры и архитектуры средневековых городов, древнейших стоянок на территории страны. В настоящее время идут работы по теоретическому осмыслению истории. В целях создания объективной и полноценной картины древнего периода и средневековой истории в течении 2013-2014 годов историки страны работали в зарубежных архивных центрах Ирана, Турции и Великобритании, где были найдены очень ценные материалы и рукописи.

В настоящее время идут работы по экспертизе и обработке найденных материалов. В стадии разработки и написания глав находится многотомник по истории Казахстана. На базе «Назарбаев Университета» с участием молодых ученых создана и работает лаборатория популяционной генетики. Проходит стадию модернизации и вся историческая наука. Так, например, успешно работает специализированный веб-портал «История Казахстана», открыты аккаунты (Facebook) и проведены на постоянный режим веб-сайты в научно-исследовательских институтах. В этот же период были подготовлены и вышли в эфир визуальная продукция по ключевым периодам национальной истории, древним поселениям и средневековым городам. Получил популярность среди общественности и систематически публикуется научно-популярный журнал «Mangi El».

Историки страны активно участвуют в работе Ассамблеи народа Казахстана. При участии ученых-историков подготовлены и вышли в эфир рубрики, раскрывающие историю народов Казахстана, их вклад в развитие культуры и экономики страны. Особенно значимым и напряженным ожидается настоящий год. Нам необходимо проводить активную работу в учебных заведениях по пропаганде ценностей Независимости. Коллективами авторов готовятся в свет новые учебники и книги, обобщающие труды по истории страны. Серию книг по истории Независимого Казахстана подготовили ученые Института истории государства. Монографии, хрестоматии и научные концепции ученых были доложены на конференциях, проведенных с участием коллег из России, Голландии, США, Узбекистана, Киргизии. В 2014 году учеными Института был продолжен выпуск книг из серии «Ұлы дағы тұлғалары» исследователем А. Кащимбаевым к 100-летию выдающегося писателя Ильяса Есенберлина была презентована специальная монография. В 2015 году будут продолжены изыскания по деятельности Жумабека Ташенова, академика Анны Михайловны Панкратовой. В своих размышлениях у подножия горы Улытау, Н.А.

Назарбаев подчеркнул, что будущее Казахстана будет светлым. Потому, что – народ Казахстана – миролюбивый, не посягнувший ни на одну страну. Моя мечта и мысли о том, чтобы Казахстан существовал вечно. Поэтому я предложил идею «Мәңгілік Ел» (Вечная страна). Мы сделаем все, чтобы стать таковой! – подчеркнул Глава государства. И задача ученых историков выполнить это поручение.

АЯГАН Б.Г., Директор Института истории государства КН МОН РК,
д.и.н., профессор